

مدیریت تجویز و مصرف دارو

پیش‌بینی ذخایر ۶ ماهه دارو و لوازم مصرفی پزشکی برای شرایط بحران در مدیریت جنگ رمضان نقش مؤثری ایفا کرد

به‌رم آنکه حوزه دارو و سلامت همواره یکی از حوزه‌های پرچالش کشور بوده‌است، اما با وجود شرایط جنگی، وضعیت ذخایر دارویی در شرایط نسبتاً پایداری قرار دارد. با وجود این، با عنایت به چالش‌های تأمین دارو و مواد اولیه ناشی از شرایط جنگی و تحریمی کشور و آسیب‌های وارده به برخی زیرساخت‌ها، بر ضرورت مدیریت مصرف پهنه موجودی اقلام سلامت‌محور و نظارت بر تجزیه و تأمین بیش از پیش ضروری به نظر می‌رسد. به خصوص اینکه در حال حاضر، میزان مصرف دارو در کشور ما دو برابر حد نرمال جهانی است؛ در حالی‌که در استانداردهای جهانی، تعداد اقلام دارویی در هر نسخه باید کمتر از دو قلم باشد، در تهران به‌طور میانگین ۴/۲ قلم دارو در هر نسخه نوشته می‌شود و این فرهنگ نادرست و آسیب‌زا به سلامت باید اصلاح شود. ذخایر دارویی استراتژیک شش ماهه رویکردی است که برای مدیریت بازار دارویی کشور از سال‌ها پیش اتخاذ شده و در جنگ رمضان هم توانست نقش کلیدی در مدیریت دارو و درمان ایفا کند و با وجود شرایط جنگی و بحرانی موجب شد تا در حوزه سلامت به چالش جدی برخورد نکنیم. با وجود این هم برای مدیریت هزینه‌های نظام سلامت و هم مواجهه با شرایط جنگی مدیریت بهینه تجویز و مصرف دارو ضرورتی جدی به شمار می‌رود.

■ مصرف دارو در ایران ۲ برابر استاندارد جهان!
تازه‌ترین آمارها از بازار دارویی کشور نشان می‌دهد در شش ماه ابتدایی ۱۴۰۴ ایرانی‌ها مجموعاً ۱۵۶ هزار میلیارد تومان دارو خریداری کرده‌اند. یعنی ۲۸ میلیارد عدد دارو در کشور تأمین و توزیع شده و این ارقام بیانگر این است که میانگین مصرف ماهانه کشور حدود ۴/۶ میلیارد عدد داروست.

تهرانی‌ها با مصرف ۵/۵ میلیارد عدد در صدر جدول مصرف داروی کشور قرار دارند و جایگاه بعدی متعلق به استان‌های خراسان رضوی، اصفهان و فارس است. در حال حاضر، میزان مصرف دارو در کشور ما دو برابر حد نرمال جهانی است؛ در حالی‌که در استانداردهای جهانی، تعداد اقلام دارویی در هر نسخه باید کمتر از دو قلم باشد، در تهران به‌طور میانگین ۴/۲ قلم دارو در هر نسخه نوشته می‌شود.
قرص سرماخوردگی بز گسالان با مصرف ۷۵۴ میلیون عدد در صدر فهرست مصرف دارویی کشور در شش ماه اول اسمال قرار گرفته‌است. پس



زهرا چندری ایوان

از آن، داروهای آ.ا.ا، فاموتیدین، منقر مین، آموکسی سیلین و لووتیروکسین به ترتیب بیشتری‌ن میزان مصرف را داشته‌اند. چنین روندی نه فقط منجر به هدر رفت بودجه نظام سلامت می‌شود، بلکه می‌تواند سلامت مردم را هم به واسطه مصرف بی‌ضابطه و بیش از حد نسیاز دارو با چالش مواجه کند. حالا هم در شرایط جنگی برای مدیریت بازار دارویی کشور توجه به مصرف پهنه دارو بیش از پیش اهمیت می‌یابد.

■ تدابیر مجلس و وزارت بهداشت برای بودجه سلامت و ذخایر دارویی
اتظور که عالیه زمانی کبکاسری، عضو کمبیسون بهداشت مجلس شورای اسلامی می‌گوید: «در حوزه سلامت با تلاش‌های مستمر وزیر بهداشت، مجموعه وزارت بهداشت و همراهی کمبیسون بهداشت و درمان مجلس، مدیریت خدمات درمانی در این دوره با انسجام و برنامه‌ریزی مناسبی انجام شد.» بنا به تأکید وی با توجه به شرایط جنگی و مضان، تلاش شد در حوزه دارو، تجهیزات و لوازم



زهرا چندری ایوان

مصرفی پزشکی هماهنگی کامل ایجاد شود تا بیماران و خانواده‌ها کمترین دغدغه را در دریافت خدمات درمانی داشته‌باشند و حداکثر نیازها به‌صورت پایدار تأمین شود.

نماینده مردم ساری و میان‌دورود در مجلس دوازدهم، درباره اقدامات انجام شده اینگونه توضیح می‌دهد: «یکی از اقدامات مهم، نگاه آینده‌نگرانه در بودجه ۱۴۰۴ بود که بر اساس آن ذخایر شش ماهه دارو و لوازم مصرفی پزشکی برای شرایط بحران پیش‌بینی شد و این موضوع در مدیریت شرایط جنگ رمضان نقش مؤثری ایفا کرد.»

به گفته وی در بودجه سال ۱۴۰۵ نیز با پیگیری‌های کمبیسون بهداشت و همراهی کمبیسون تلفیقی، اعتبارات حوزه سلامت نسبت به سال ۱۴۰۴ تقویت شده و در بخش‌هایی مانند خرید و تجهیز آمبولانس‌ها، اعتبارات مدیریت بحران و همچنین منابع مالی پایدار برای حوزه سلامت افزایش قابل توجهی پیش‌بینی شده‌است. در کنار این اقدامات، بخشی از بدهی‌های

دارو برای حفظ آرامش و تعادل بازار، آزاد و در مدار توزیع قرار گرفته‌است.»

طبق توضیحات حبیبی ادامه مسیر، پایش موجودی و مدیریت منابع باید با دقت و حساسیت بیشتر از قبل مورد توجه واقع شود، بنابراین مدیریت موجودی‌ها و نظارت بر توزیع بهینه و عادلانه، از نکات مورد توجه مدیران و کارشناسان ما در سازمان غذا و دارو است.

■ ضرورت اصلاح فرهنگ مصرف دارو

حوزه سلامت و دارو و درمان یکی از حوزه‌هایی است که همچون چاه ولی هر قدر هم بودجه به آن اختصاص داده شود، در صورت عدم مدیریت صحیح منابع با کمبود مواجه می‌شود. از سوی دیگر مصرف داروی بالاتر از حد استانداردهای جهانی در کشور مان چالشی همیشگی بوده و هست چالشی که بخشی از آن به فرهنگ نادرست مصرف دارو در میان مردم و بخش دیگر به تجویز نادرست دارو از سوی پزشکان باز می‌گردد حالا در نظر بگیرید در شرایط کنونی کشور با وجود بحران‌های همیشگی تحریم و اضافه شدن جنگ و حمله نظامی برای ادامه خدمت‌رسانی به مردم و بیماران باید برنامه‌ریزی دقیق تری برای مدیریت منابع صورت گیرد.

جانشین و دستیار اجرایی رئیس سازمان غذا و دارو با اشاره به ورود سازمان نظام پزشکی به موضوع مدیریت تجویز و مصرف تصریح می‌کند: «خوشبختانه اخیراً حرکت مثبتی در این‌باره از سوی نظام پزشکی آغاز شده‌است. انتظار می‌رود همکاران ما در معاونت درمان وزارت بهداشت و سازمان‌های بیمه‌گر هم پای کار آمده و به سهم خود برای اجرای موفق این مسئله نقش آفرینی کنند. در شرایطی‌که کشور درگیر جنگ و محدودیت‌های ناشی از آن است، مدیریت مصرف اقلام دارویی و تجهیزات پزشکی برای تاب‌آوری تجزیه و تأمین یک وظیفه مهم و شرعی بر عهده همگان است.»

حبیبی با انتقاد از تجویزهای غیر ضرور تأکید می‌کند: «پزشکان محترم به ویژه همکاران پزشک عمومی باید در نسخه‌نویسی و تجویز آزمایش‌ها، شرايط ویژه‌ای را که این ایام در آن قرار داریم در نظر بگیرند. تجویزهای دست‌ودلبازانه و پرنویسی نسخ بی‌تردید موجب هدررفت منابعی است که از اساس با محدودیت مواجه است. همه ما وظیفه داریم با اصلاح الگوی مصرف و تجویز منطقی، از پایداری و تاب‌آوری تجزیه و تأمین صیانت کنیم.»

گزارش «جوان» از حادثه تلخ برخورد قطار با پلنگ ایرانی در سوادکوه

یک قدم دیگر به انقراض پلنگ ایرانی نزدیک شدیم!

محمدعلی یکتانیک در گفت‌وگو با «جوان»: یکی از تجارب جهانی برای حفاظت از حیات‌وحش در مسیر ریل‌ها محدودیت سرعت قطارها در زیستگاه‌های حساس است که می‌تواند در کشور ما نیز مفید واقع شود



که دارند، می‌توانند دید جانوران را کاملاً مختل کنند. وقتی این نور به یک جانور می‌افتد، توانایی دیدن مسیر را از دست می‌دهد و ممکن است در ریل‌ها بماند.» او در این رابطه پیشنهاد داد: «یکی از راه‌حل‌ها این است که لو‌کو‌متیوران‌ها آموزش ببینند تا در صورت دیدن جانوری در مسیر، سریعاً پروژکتور را خاموش کنند تا جانور بتواند مسیر خود را ببینند.»

این کارشناس حیات‌وحش همچنین به وضعیت او ادامه داد: «سازمان محیط‌زیست با شناسایی دقیق مناطق حساس برای تردد حیات‌وحش، که به عنوان «مناطق گذار حیات‌وحش» شناخته می‌شوند، باید محدودیت‌هایی برای سرعت قطارها اعمال کند. این مناطق اغلب در گرند‌ها و دره‌ها قرار دارند و به‌عنوان گذرگاه‌های طبیعی برای حیوانات عمل می‌کنند. عبور از این نقاط برای بسیاری از گونه‌ها حیاتی است.» یکتانیک به تجربیات موفق هند در این زمینه اشاره کرد: «در پارک ملی «گیر» در هند، به‌دلیل تصادف قطار با شیرهای آسیایی، تصمیم به ممنوعیت تردد شبانه قطارها گرفته شد. متأسفانه در کشور ما، چنین تصمیمات قطعی و اجرایی به ندرت اتخاذ می‌شود و شاید دلیل آن این باشد که هنوز بسیاری از مناطق این تهدیدات را حساس نکرده‌اند.»

او درباره چالش‌های موجود در مناطق بیابانی کشور توضیح داد: «همچنین در مناطقی از هند، که قیل‌ها با قطار تصادف می‌کنند، نصب می‌شود. همچنین برای عبور قیل‌ها از ریل‌ها ایجاد کردند.» یکتانیک به مشکلی مهم در رابطه با مرگ پلنگ در سوادکوه اشاره کرد که ناشی از نور شدید پروژکتورهای قطارهاست: «پروژکتورهای قطار به دلیل شدت نوری می‌تواند به کاهش تلفات حیات‌وحش کمک کند.»

درس‌لک آفتاب

سوزن‌شنبها

مدی مولایی



خدایکی

رهبر و ملت یکی!

«امروز کم‌موشک زدیم؛ ای بابا اینکه فایده نثار، باید فلان‌جارو می‌زدیم.» همه ما این روزها در باره جزئیات مسائل نظامی و بانک اهداف مورد هجوم نیروهای نظامی نظر می‌دهیم. همه ما درباره لزوم بحث یا عدم بحث بر سر موضوعات تخصصی در مذاکرات دیپلماتیک نظر می‌دهیم. درباره رفتن یا نرفتن به اسلام‌آباد و حتی ترکیب تیم مذاکره‌کننده. درباره نوع نظرات بر تنگه هرمز و پرداخت‌های عوارض و حتی میزان آن.

همه ما می‌انکه چیزی از فقه و شرع و سیاست و اصول نظامی بدانیم، درباره لزوم تغییر فتوای فقهی ولی‌فقیه در خصوص ساخت سلاح هسته‌ای نظر می‌دهیم. می‌آنکه چیزی از محدودیت‌های شدید امنیتی وار تباطلات سخت متولان نظام حتی با حلقه اول مشاوران خود بدانیم، انتظارات گاه بی‌جا داریم که چرا اینطور نمی‌کنند و انظسور می‌کنند. همه ما می‌آنکه یک‌بار باب‌الحج یک کتاب فقهی را حتی روزنامه‌وار از اول تا آخر خوانده باشیم و بر احکام شرعی و اهمیت و شرایط حج مطلع باشیم و بدانیم تعطیل یک واجب شرعی جز به دستور ولی‌فقیه ممکن نیست. صدر تأذیل نظام را به باد فحش و اتهام خیانت می‌گیریم که امسال اعزام حجاج از لحاظ امنیتی به صلاح نیست تعطیلش کنید خان‌ها!

ما همگی کارشناس‌های امنیتی هستیم؛ ژنرال‌های نظامی؛ دیپلمات‌های کارکشته؛ فقهای مجتهد؛ دریا‌های خیره‌آز بعضی سخنران اجتماعات مردمی تا روزنامه‌نگاران و تحلیلگران، اصحاب رسانه، نمایندگان مجلس و دیگران. همه و همه خود را محق اظهارنظرات تخصصی و جزئی در تمام امور سیاسی و شرعی و امنیتی و دیپلماتیک کشور می‌دانند. و بالطبع موجب نگرانی و بی‌اعتمادی مردم دلسوز و ایجاد تفرقه و انشقاق در جامعه می‌شوند.

یک روز نظام را ماتهم به خالی کردن پشت حزب‌الله لبنان و تنها گذاشتن مجاهدين و رزمندگان لبنانی و خیانت‌به جبهه مقاومت می‌کنند و روز دیگر سرانکشته به‌سوی متولان دلسوز نظام می‌گیرند که جزئیات مذاکرات را برای مردم افشا کند و گرنه خاندین و خطوط قرمز رهبری را معامله‌ناپذیده گرفته‌اید و حالا بی‌اطلاع از زوایای فقهی و شرعی و اشراف بر جزئیات امنیتی و سیاسی موضوع، مردم را نگران حال حجاج کرده و شورای عالی امنیت ملی را به بی‌غیرتی و خیانت متهم می‌کنند که چرا حج امسال را تعطیل نمی‌کند

رهبر شهید انقلاب اسلامی در بیاناتی فرموده بودند: «اعتماد باید وجود داشته باشد، نمی‌توان انتقاد نباشد، انتقاد هم‌را با اعتماد می‌خواهند انتقاد بکنند، اشکال ندارد، اما اعتماد داشته‌باشند متولان دارند کار می‌کنند؛ با اخلاص، با علاقه‌مندی، با شوق، با توکل به خدا، با همه توان؛ اعتماد بشود به دنبال کردیم و بحمدالله تا امروز دنبال شده بود بعد از این هم به فضل الهی، به توفیق الهی دنبال خواهد شد، پروزی بر دشمن قطعی است.»

با پیام راهبردی نوروزی رهبر معظم انقلاب اسلامی و دعوت وی به وحدت و پرهیز از تفرقه و انتشار پیام مشترک سران قوا و متولان نظام در خصوص یکی بودن رهبری و ملت و مسیر، شایسته و زبینه‌اند این است که اعتماد به متولان و وار کار نظام و رهبری توسط تک‌اصحاب رسانه و متولان و تریبون‌داران ترویج شده و ایجاد بدبینی نسبت به نیروهای دغدغه‌مند و فداکار نظام اسلامی که این روزها جان خود را کف دست گرفته و مشغول فداکاری برای پیشبرد و تمثیت امور مردم هستند، خودداری شود. وحدت و انسجام و همدلی میان گروه‌ها و اقشار مختلف مردم از مهم‌ترین دغدغه‌ها و توصیه‌های همیشگی رهبر شهید انقلاب اسلامی در تمام دیدارهای سال پایانی عمار کشان بوده و زمامدار فعلی انقلاب اسلامی نیز تأکیدات مکرر بر آن داشته و دارند. امید که پس از پیروزی‌های بزرگ در میدان نظامی و سیاسی، جامعه‌اسلامی با حفظ اتحاد ملی، آخرین حرب‌های دشمن را نیز شکست دهد و مجری و صایا و توصیه‌های رهبر نیز بوده و بدخواهان را نامیدتر از پیش کندان شاه‌الله.

ایران

میهمان اجباری در برلین



سعید ابراهیمی

در دل هر بحران، کسانی هستند که به جای مقابله با مشکلات واقعی، تنها به فکر پرهیزبرداری از وضعیت موجود برای منافع شخصی خود هستند. یکی از این افراد، رضا پهلوی است که تنها به دنبال جایگاه و مطرح شدن در فضای عمومی می‌گردد و به دنبال راهی است که نامش در رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی مطرح شود. او برخلاف آنکه می‌گوید به فکر مردم است، اما هیچ‌گونه احساس مسئولیتی

در قبال ششان ندارد. برایش هم مهم نیست که مردم با فراخوان‌ها و جهت‌دهی‌هایش به چه سرنوشتی دچار شوند. تنها و تنها، به طرح‌های شخصی خود جلب‌توجه رسانه‌های اندیش‌پس، او حتی حاضر است با هزینه کردن پول از جیب همین مردم و به هر قیمتی، خود را در کانون توجهات قرار دهد. چسپا برای خرید تبلیغات در رسانه‌ها و شبکه‌های اجتماعی و گاهی برای ظاهر شدن در صفحه اول خبرها، هزینه کند.

نمونه اخیر این رفتارها، سفر بی‌خبر و بی‌دعوت او به آلمان است. رضایع پهلوی که برای باقی ماندن در کانون توجه و رسانه‌ها، به راحتی از منابع مالی مردم ایران استفاده می‌کند، به آلمان رفته تا در همایشی که هیچ دعوت رسمی از او نشده، شرکت کند. این حرکت نه‌تنها نشان‌دهنده بی‌توجهی او به مسائل واقعی مردم، بلکه نشان‌دهنده تلاوم سیاست‌های کهنه و شکست‌خورده‌ای است که در دوران پیش از انقلاب اسلامی پیگیری می‌شد. در شرایطی که کشور در بحران است، او به جای اینکه نگران وضعیت مردم باشد، در پی جلب‌توجه برای خود است.

اما آنچه شاید از این سفر به ظاهر بی‌اهمیت فراتر باشد، امکان ساخت سناریوهای ساختگی است. شاید او برای جلب توجه بیشتر، با استفاده از چند صد یورو فدری را به عنوان مهاجم استخدام کند و این حمله ساختگی، در رسانه‌های اسرائیلی به عنوان خبری داغ و تکراری منتشر شود. این همان رویکردی است که همیشه در تاریخ تکرار شده، اینکه به جای مقابله با چالش‌ها، برخی افراد به دنبال استفاده از بحران‌ها برای اهداف شخصی خود هستند.

بدون شک ما باید هوشیارتر از همیشه باشیم. در برابر افرادی که از بحران‌ها برای جلب توجه و منافع شخصی‌شان سواستفاده می‌کنند، هیچ‌گونه سهل‌انگاری‌ای جایز نیست. این افراد، به جای توجه به درد و رنج مردم، تنها به منافع خود فکر می‌کنند و برای رسیدن به اهدافشان از هر حرب‌های استفاده می‌کنند. آنها می‌خواهند در دل بحران‌ها، خود را اقهرمان نشان دهند، اما در واقع تنها در پی بهره‌برداری از شرایط هستند.

کسی که ایران از زندگی نکرده‌است، کسی که دروغ گفته و با تحریک کشورها خارج می‌رود، بر سر مردم ایران موشک ریخته، به هیچ‌عنوان قابل اعتماد نیست. به خصوص وقتی می‌دانیم که او تمام تلاشش را کرده و می‌کند که با فریبکاری، شرایط بحرانی را به نفع خود تغییر دهد. اکنون وظیفه ما این است که هوشیاری کامل داشته‌باشیم و از تجربیات تاریخ درس بگیریم. هوشیاری و اتحاد ما تنها راهی است که می‌تواند سد محکمی در برابر این شیطان و فرصت‌طلبان باشد. باید به دنبال راه‌حل‌های واقعی و مؤثر برای مشکلاتمان باشیم. اگر هوشیار نباشیم، ممکن است تاریخ دوباره خود را تکرار کند، اما این بار، با هزینه‌های سنگین‌تر.